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Pastoral Social Cáritas La Paz


NOTA DE PRENSA

Asociaciones de adultos mayores de La Paz y El Alto marchan para conmemorar el Día Mundial de la Toma de Conciencia del Abuso y Maltrato en la Vejez

Cientos de activistas de más de 20 países participarán de una nueva versión de la Campaña Global ADA (Adultos Mayores Demandan Acción) para conmemorar el Día Mundial de la Toma de Conciencia del Abuso y Maltrato en la Vejez, donde se reunirán con representantes de gobierno para exhortar la creación de una Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas Mayores.
 
En América Latina y El Caribe, organizaciones afines al envejecimiento de 11 países, realizarán diferentes actividades para visibilizar la situación y realidad en la que viven las personas adultas mayores. 

En Bolivia, las organizaciones de personas mayores de La Paz y El Alto con el apoyo de HelpAge, Fundación Horizontes, Cáritas La Paz y Bolivia, saldrán a las calles para exigir al gobierno central, a los gobiernos departamentales y municipales, y la sociedad en general, el cumplimiento de las leyes que las protegen y la creación de políticas que sanciones los maltratos y abusos a las que son sometidas.  

Luego de la marcha las organizaciones se concentrarán en la Plaza Mayor de San Francisco, donde se reunirán con representantes del Viceministerio de Igualdad de Oportunidades  y otros invitados.

Participan: 

Representantes del VIO, Cáritas La Paz y Bolivia, Fundación Horizontes, HelpAge, las organizaciones de personas mayores de La Paz, El Alto a la cabeza de la Asociación Nacional de Adultos Mayores de Bolivia (ANAMBO).

La cita: viernes 14 de junio de 2013 a las 10:30, en las Plaza Mayor de San Francisco. 
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