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Dentro del próximo decenio, la población de personas mayores de 60 años llegará a mil millones, según un nuevo informe de las Naciones Unidas
El informe exhorta a que los gobiernos adopten urgentes medidas para responder a las necesidades de la “Generación de cabellos grises”

· Un 80% de las personas de edad de todo mundo vivirán en países en desarrollo hacia 2050
· En 2050, habrá más personas mayores de 60 años que menores de 15 años

Tokio, 1° de octubre de 2012— La cantidad de personas de edad está aumentando más rápidamente que las de cualquier otro grupo de edades, según un nuevo informe, Ageing in the Twenty-first Century: A Celebration and a Challenge (El envejecimiento en el siglo XXI: Una celebración y un desafío), dado a conocer hoy, en el Día Internacional de las Personas de Edad por el UNFPA, Fondo de Población de las Naciones Unidas y HelpAge International.

El nuevo informe destaca que, aunque la tendencia al envejecimiento de las sociedades es motivo de celebración, también suscita grandes desafíos, puesto que requiere que se adopten enfoques completamente nuevos de la atención de la salud, la jubilación, las disposiciones de albergue y las relaciones entre las generaciones.

. 

En 2000, por primera vez en la historia, había más personas mayores de 60 años que niños menores de 5 años.  Hacia 2050, habrá en el mundo más personas de edad que menores de 15 años.  Dentro de solamente 10 años, el número de personas de edad llegará a más de mil millones, es decir, a lo largo del decenio se agregarán casi 200 millones de personas a ese grupo.  Actualmente, dos de cada tres personas de 60 o más años de edad viven en países en desarrollo o con economías emergentes.  Hacia 2050, esa proporción aumentará hasta casi cuatro de cada cinco. 

Si no se adoptan sin tardanza las medidas necesarias, es probable que las consecuencias de esos procesos tomen a los países por sorpresa.  En muchos países en desarrollo con grandes poblaciones de jóvenes, por ejemplo, el problema es que los gobiernos no han establecido políticas ni prácticas a fin de apoyar a las actuales poblaciones de personas de edad ni han efectuado suficientes preparativos para 2050. 

Cuando se dio a conocer el informe en Tokio, el Director Ejecutivo del UNFPA, Dr. Babatunde Osotimehin, dijo: “Es preciso que en todos los países las personas envejezcan en condiciones de dignidad y seguridad y disfrutando de la vida gracias a la plena vigencia de todos sus derechos humanos y libertades fundamentales”.  

Agregó: “Una mayor esperanza de vida era uno de los objetivos de la Conferencia Internacional sobre la Población y el Desarrollo celebrada en El Cairo en 1994.  Es necesario intensificar las acciones a fin de alcanzar ese objetivo para las personas de todo el mundo; los nuevos objetivos relativos a la pobreza no deben excluir a las personas de edad”.  

Según el informe, muchos países han logrado importantes adelantos adoptando nuevas políticas y estrategias, además de planes y leyes sobre el envejecimiento.  Por ejemplo, en el último decenio, más de 100 países han establecido planes de pensiones sociales aunque los beneficiarios no hayan efectuado aportaciones previas, en reconocimiento de la pobreza en la ancianidad.  Pero es mucho más lo que debe hacerse para plasmar el potencial de nuestro mundo que envejece. 

Un 47% de los hombres de edad y casi un 24% de las mujeres de edad forman parte de la población activa.  No obstante, pese a las contribuciones que puede aportar a la sociedad una población de personas de edad social y económicamente activas, que tienen seguridad y disfrutan de buena salud, según señala también el informe, hay en todo el mundo numerosas personas de edad que son objeto de persistente discriminación, malos tratos y violencia. En el informe se exhorta a los gobiernos, a las entidades de la sociedad civil y al público en general, a que colaboren para eliminar esas prácticas destructivas y efectúen inversiones en las personas de edad. 
En el informe también figuran las historias de 1.300 hombres y mujeres de edad que participaron en grupos de debate en 36 países de todo el mundo.  Sus relatos sobre sus  experiencias directas y sus testimonios agregan las perspectivas de la población de personas de edad y apoyan las acciones encaminadas a comprender mejor a esa población y a actuar de inmediato para satisfacer sus necesidades.  

Richard Blewitt, Jefe Ejecutivo de HelpAge International, dijo: “Debemos comprometernos a poner fin a la generalizada conducción errónea del envejecimiento.  Será posible lograr adelantos concretos, con buena relación costo/eficacia, si se asegura que las inversiones comiencen al nacer cada persona, por reconocer plenamente que una vasta mayoría de esas personas vivirán hasta edades avanzadas.  Es necesario poner en práctica planes de acción mundiales y nacionales a fin de marcar el rumbo hacia la transformación de las cantidades explosivas de personas mayores de 60 años, de modo que pasen a impulsar el crecimiento y crear valor.  Si revolucionamos nuestro enfoque y efectuamos inversiones en las personas a medida que van envejeciendo, podemos crear sociedades más fuertes y más ricas.  Es indispensable establecer medidas de protección social y ofrecer atención de la salud de manera acogedora para las personas de edad, a fin de prolongar la independencia de esas personas cuando tienen buena salud y prevenir el empobrecimiento en la ancianidad”. 

“Esas acciones”, agregó el Sr. Blewitt, “deben basarse en una visión a largo plazo y estar apoyadas por un firme compromiso político y un presupuesto fiable”. 

 “El envejecimiento es un proceso a lo largo de toda la vida que no comienza al cumplir 60 años.  Los jóvenes de hoy formarán parte de la población de dos mil millones de personas de edad en 2050”, dijo el Dr. Osotimehin. “Este informe muestra que, si adoptamos medidas desde ahora, podremos beneficiarnos todos con el dividendo de la longevidad, y cada ves más  en el mundo en desarrollo, ahora y en el futuro”. 

***

Notas para los editores

- El UNFPA, Fondo de Población de las Naciones Unidas, es un organismo internacional de desarrollo que contribuye a un mundo donde cada embarazo sea deseado, cada parto sea sin riesgo y cada persona joven alcance su pleno desarrollo.

-Help Age International ayuda a las personas de edad a reivindicar sus derechos, cuestionar la discriminación y superar la pobreza, para que vivan sus vidas en condiciones de dignidad y seguridad, activamente y disfrutando de buena salud.

Hoy, el UNFPA y HelpAge International auspician conferencias de prensa de alta visibilidad y un simposio en Tokio.  Después de esos eventos, habrá otros similares en todo el mundo. 

Después del lanzamiento mundial del informe en el día de hoy, habrá un día de activismo mundial en que más de 60.000 personas de 60 o más años de edad realizarán diversas actividades en 60 países, como parte de la campaña Age Demands Action (ADA) (Las personas de edad exigen acción).  Esta campaña popular a escala mundial exhorta a los gobiernos, a la comunidad internacional y a las entidades de la sociedad civil a que presten atención a los derechos, las preocupaciones y las necesidades de las personas de edad. 

A fin de celebrar la publicación del informe, el UNFPA y HelpAge International están iniciando  “60 over 60”, una lista de 60 personas influyentes e inspiradoras de más de 60 años, y necesitamos su ayuda.  Usted puede proponer su propia candidatura, o la de una persona de edad que usted admire: Estamos tratando de crear un grupo con múltiples integrantes, de  muchas nacionalidades y diversas edades. 

Hay tres maneras en que usted puede proponer la candidatura de la persona admirada para la lista “60 over 60”:

· Visite www.7billionactions/60over60 y presente una fotografía y una breve narración de 150 palabras o menos, sobre los logros y las cualidades del candidato.

· Ubique en el muro del UNFPA o de HelpAge en Facebook un breve texto de 100 palabras o menos.

· Envíe un tweet de 140 caracteres o menos, dirigido a: #60over60.

La recepción de candidaturas se cerrará el 23 de noviembre de 2012.

Todos los candidatos que reúnan las calificaciones necesarias serán incluidos en la página Web “60 over 60” de la plataforma 7 Billion Actions.  Un grupo de expertos, integrado por prestigiosas y bien conocidas personas que trabajan con personas  de edad, o las propias personas de edad, reducirán la lista hasta 60 personas; la lista será anunciada en diciembre.

***
Para obtener más información, sírvase dirigirse a: 

En Londres: Rachel Trayner, HelpAge, +44 (0) 207 148 7623, +44 77 3898 2122; rtrayner@helpage.org
En Nueva York: Mandy Kibel, UNFPA, +1 212 297 5293; kibel@unfpa.org 

Omar Gharzeddine, UNFPA, +1 212 297 5028; gharzeddine@unfpa.org 

Meg Rowley, Portland, +1 212 541 2481; meg.rowley@portland-communications.com 
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