Visibilizando los derechos de las personas mayores en situaciones de emergencia
MENSAJES CLAVE DE LA CAMPAÑA
Este documento contiene mensajes clave sobre los problemas que enfrentan las personas mayores en situaciones humanitarias. Utilícelos como base para desarrollar mensajes específicos de su contexto y realizar la campaña, considere cómo adaptarlos para diferentes audiencias. 
Mensajes globales

· A todas las personas mayores en una crisis, ya sea un individuo o una población afectada en su totalidad, se les deberían respetar sus derechos.

· Las mujeres y hombres mayores no son inherentemente vulnerables a los desastres. Sin embargo, sabemos que cuando las emergencias afectan a las personas mayores, corren el riesgo de que se les nieguen sus derechos.

· Las mujeres y hombres mayores enfrentan riesgos significativos y específicos en relación con la discriminación, exclusión y seguridad. Por ejemplo, pueden quedar físicamente relegados cuando las comunidades huyen.

· Los cuatro principios de la acción humanitaria (humanidad, neutralidad, imparcialidad e independencia) les otorgan a todas las personas el derecho a un acceso seguro y digno a la asistencia humanitaria y protección sin discriminación y en igualdad de condiciones con los demás.
Exclusión

· La participación, experiencia o diversidad de las personas mayores a menudo no son consideradas por los actores humanitarios. A menudo se asume que las personas mayores pueden ser apoyadas simplemente mediante la implementación de asistencia basada en las necesidades, lo que no necesariamente garantiza que se respeten sus derechos. Se presta poca atención a las experiencias de las personas mayores y al grado en que sus derechos se respetan en contextos humanitarios.

· Hay dos grupos de personas que a menudo quedan fuera del circuito de planificación, respuesta y recuperación de la crisis: las personas mayores y las personas con discapacidad.
Datos

· Hay grandes vacíos en la recopilación de datos sobre personas mayores afectadas por crisis. Actualmente, muchas evaluaciones realizadas durante emergencias no recopilan ni analizan datos sobre la cantidad de personas mayores afectadas, ni consultan a personas mayores. Por ejemplo, las encuestas sobre violencia basada en género a menudo no incluyen a las mujeres mayores de 49 años.

· [bookmark: _GoBack]Se necesitan mejoras en la recopilación y el análisis de datos para garantizar la producción de datos oportunos y de buena calidad que permitan incluir a las personas mayores en la planificación y la respuesta.

· Los datos sobre las personas mayores se deben recopilar directamente de ellos, no de los miembros de su hogar.
Salud 

· Cuando el conflicto o el desastre destruye las comunidades y los servicios públicos, la salud de las personas mayores está en riesgo porque no pueden obtener la atención que necesitan.

· En la vejez, muchas personas tienen una o más enfermedades crónicas no transmisibles (ENT), y en los países de ingresos bajos y medios, las personas están especialmente en riesgo. Las condiciones como la enfermedad cardiovascular, accidente cerebrovascular, diabetes y demencia son comunes.
Viejismo

· La exclusión de las personas mayores en contextos humanitarios es un problema de derechos humanos basado en el envejecimiento estructural, que conduce a la marginación, pobreza, abuso y abandono de las personas mayores.

· La discriminación por edad significa que a las personas mayores pocas veces se les pregunta su opinión o contribución a los planes y actividades de respuesta de las agencias humanitarias, o se les da la oportunidad de participar en sus comunidades.

· Es fundamental que los afectados por una crisis sean la voz principal en cualquier campaña de incidencia. Cuando incidimos por los derechos de las personas mayores, estamos obligados a apoyar el liderazgo, la auto representación y autogestión de las personas mayores con las que trabajamos, incluso en contextos humanitarios.

Violencia, maltrato, abandono y género
· En conflictos y desastres, las personas mayores pueden ser más vulnerables al abuso físico, sexual y psicológico. Los ciclos de discriminación y aislamiento pueden ponerlos en riesgo de violencia, abuso y negligencia.

· La violencia contra las mujeres no tiene límite de edad. Sabemos que las mujeres mayores a menudo enfrentan diferentes tipos de violencia, abuso y negligencia debido a su edad, género u otros factores, como la discapacidad o ser viuda.

· Las mujeres y hombres mayores en riesgo de violencia, abuso y abandono deben incluirse en las intervenciones de protección y violencia de género en la respuesta humanitaria.

Ingresos y protección social en emergencias
· En contextos humanitarios no es raro que las personas mayores pierdan el acceso a las fuentes de ingresos, tierras o propiedades. Mientras tanto, las agencias a menudo planifican actividades de medios de vida sin considerar a las personas mayores y, por lo tanto, a menudo están excluidas de las actividades generadoras de ingresos o programas en efectivo.

· Donde existen, los sistemas de pensiones a menudo no son lo suficientemente sólidos como para continuar sin interrupciones durante una emergencia.
Desplazados y refugiados mayores
· Los derechos humanos no tienen límites de edad. Todos somos iguales en dignidad y derechos. Esto incluye a las personas mayores que se han visto obligadas a huir de sus hogares.

· Cuando las personas mayores son desplazadas y pierden el control de sus propios recursos y los de la comunidad, su papel y respeto dentro de la familia y la comunidad disminuye. Las personas mayores pueden verse como menos importantes y poderosas sin el control de estos activos, por lo que las actitudes hacia ellos también cambian. 
